
LIX. évfolyam 48 szám Léva, 1939 november 26.

Előfizetési feltételek:

Egy évre 
Hat hóra 
Három hóra

10.— Pengő
5.— Pengő
2.50 Pengő

TELEFON 98

Ára: 20 fillér
Hirdetések : díjszabás szerint. Gyakori 
hirdetők és velünk összeköttetésben 
álló hirdető irodák árengedményben 

részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők 

Kéziratok vissza nem adatnak
Felelős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel 
Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNÉL 
Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetéseket, előfizetéseket és a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük küldeni 

Felelős lapkiadó : HORATSIK PÁL

Nem nagyon 
panaszkodhatunk
Irta : Reményi-Schneller Lajos,
m. k. t. t.» pénzügyminiszter.

A másfél esztendőre szőlő költ­
ségvetés 2.693 millió pengő kiadás 
mellett 2.563 millió pengő bevételt 
irányoz elő, úgy, hogy a másfél 
évre szóló deficit kereken 130 mil­
lió pengő, ami egy esztendőre szá­
mítva, megfelel 86 millió pengőnek. 
Erre határozta el magát a kor­
mány, mert sokkal nagyobb előnyt 
látott abban, ha a céljait megvaló­
sítja, mint amennyi hátrányt látott 
abban, — mert a deficites költség­
vetéssel lépni az ország színe elé, 
kétségkívül bizonyos fokú hátrány 
— ha deficites költségvetést terjeszt 
be. A nemzet azonban nem mond­
hat le nemzeti céljai megvalósításá­
ról azért, hogy ne legyen deficites 
költségvetése.

Az összehasonlítás alapja, termé­
szetesen az 193839. évi költségve­
tés másfélszerese, hiszen az csak 
egy évre szóló költségvetés volt, a 
mostani pedig másfél évre szól. Az 
előbbinek tehát mindig másfélszere­
sét veszem, hogy összehasonlítsam 
az 1939,40 re készült másfélévi költ­
ségvetéssel.

A közigazgatás kiadásai 1272 
millióról 1732 millióra emelkednek, 
az emelkedés tehát 460 millió. Eb­
ből csaknem 200 millió esik a hon­
védség többletére, a fennmaradó 
260 milliónak tekintélyes része pe­
dig, természetszerűleg, a Felvidék­
kel és Kárpátaljával függ össze, az 
egyik tárcánál nagyobb, a másik­
nál kisebb mértékben, a gondosan 
kiszámított szükségleteknek megfe­
lelően.

Az egyes kiadások természetsze­
rinti megoszlásában lényeges vál­
tozás nincs ; csak azt az egyet em­
lítem meg, hogy a beruházások 
tétele erősen emelkedett. A szemé­
lyi kiadások 18ó millióval emelked­
tek, amiből 118 millió esik a hon­
védelmi törvény végrehajtása foly­
tán a honvédelmi tárcára, 12 millió 
a tavaly megszavazott családi pót­
lék, a többi pedig megoszlik a kü­
lönböző tárcák között. Elsősorban 
a kultusztárcára esik sok, mert a 
Felvidéknek és Kárpátaljának egé­
szen más rendszerű iskolaügye volt, 
mint az anyaországnak.

A nyugellátások 15 millióval emel­
kedtek, ami a visszacsatolt terüle­
tekkel függ össze. A dologi kiadá­
sok emelkedése 148 millió, de en-

Válasz a „Közös sors“-ra
(K) Múlt heti számunkban közölt szántói 

levél megdöbbentő sorai nagy visszhangot ver­
tek fel a környéken. Szántó község lakossága 
heroikus küzd Imet viv a az életért. Ez a jobb 
sorsot érdemlő község pusztulásra van Ítélve, 
mert gazdag természeti kincseit idegen ura­
ság orozza el saját önző céljaira. A napok­
ban alkalmam volt beszélni az egyik szántói 
gazdával. Elmondta, hogy úgy érzik magukat, 
mintha az egész község súlyos börtönbe lenne 
bezárva. A papon, a tanítón és a Horák nevű 
cseh uraságon kivül nincs a községben egyet­
len egy lélek sem, aki a mostani helyzettel 
megelégedve lenne. Szabadságot, levegőt és 
kenyeret követelnek. A mostani helyzetükben 
ezeket sohasem tudják megkapni és ezért 
visszaakarnak ők is térni hozzánk. Kijelen­
tette. ha el is pusztulnak egy szálig, de a 
küzdelmet végig fogják vívni. Együtt érzünk 
a derék szántói néppel. Nemcsak mi. akik a 
magyar-szlovák testvéri sorsközösség élén 
harcolunk nagy Magyarország feltámadásáért, 
küzdünk az igazságért, de az egész Garam- 
völgyi magyarság szeretettel öleli szivére a 
szántói kívánságokat. Hogy ez igy van, erről 
a következő levél is tanúskodik:

„Kedves Szerkesztő Úr !

Egy Szerencseden falu jajkiáltását hozta nyilvá­
nosságra a „Bars" 47. számában. Engedje meg, 
hogy egypár őszinte szóval én is hozzá szóljak.

Nemrégiben Bori község felszabadításánál az 
örömkönnyeket sirók között én is ott voltam. Nem­
zedékeknek nem adatott meg még egy olyan meg­
rázó, szivbemarkoló, hangot zokogásba fojtó pil­
lanat, mint a testvéreket felszabadítás ténye. Örö­
münk zokogásába belevegyük a fájdalom könnye, 
mikor a Bori útelágazástól Szántóra letekintve lát­
tuk csoportosulni azokat a testvéreinket, kiket a 
„felszabadítók" szuronyai gátoltak meg abban, hogy 
testvéri csókra, ölelésre a határokat elseperve össze 
jöjjünk.

A mi örömünk néktek kinzó fájdalom volt. Örö­
münk, uijongásunk ostorcsapások voltak deresre 
húzott lenietekre Kínszenvedésetek újabb erőt adott 
felszabadításotokra Látszólagos tétlenségünk leple 
alatt folytattuk és folytatjuk munkánkat mindaddig, 
mig egy testverünk is, legyen az bár magyar, vagy 
szlovák a mondva csinált feiszabaditás igája alatt 
nyög.

Testvéreink !
A délibáb által rajzolt határ nem szakíthatja el 

a sógorságot, nem tagadhatja meg a koma Ságot, 
rokonságot. Ez bennünk el. Vérünk a véretek, vé­
retek a vérünk.

Ütött az óra, hogy ezt a világ fülébe kiáltsuk !

nek csaknem a fele bevételszerző, 
tehát üzemi jellegű. A dologi ki­
adások között nyer elszámolást a 
dohányjövedék és a most elsőizben 
előirányzott szeszjövedék is. A 
szeszjövedék kiadásai egymagukban 
53 millióval emelik a dologi kiadá­
sokat. A többi plusz a honvédség­
nél — természetesen a visszacsatolt 
területekkel kapcsolatban — érvé­
nyesül, részben pedig szociális ter­
mészetű kiadás.

A beruházások tétele 51 millió­
val több, amiből 46 millió esik a 
honvédségre. Az állami adósságok 
szolgálata 40 millióval emelkedett.

Hogyan alakult az államadóssá­
gok tőkeálladéka az elmúlt eszten­
dővel szemben? Uj kölcsön volt össze­

Igen! Titeket is fel kell szabadítanunk, mert mi 
sem vagyunk addig szabadok, mig Ti saját hazátok­
ban rabok vagytok !

A történelem nem hazudik. A török-tatár dulás- 
ban őseitek utat mutattak mindnyájunknak akkor, 
mikor együtt vérezve községeitek apraját, nagyját 
feláldoztátok szent Hazánk oltárára. Kivolt közüle- 
tek, ki az elmúlt világégésben nem tette meg kö­
telességét ? Volt-e aki gyáván elbújva, elvonta éle­
tét. vagv erejet, mikor azt áldozni kellett ? Nem 
volt. Erről mesélnek a melleiteket díszítő kitünte­
tések, erről meséltek gyermekeiteknek, unokáitok­
nak a hosszú téli estéken

Mit adott mindezért a benesi köztársaság ? Mit 
adott önnállőságotok ? Az egyik leszúrta hátulról 
édesanyját, hogy remélt örökségéhez mielőbb hoz­
zájusson. A másik most fizet. Elvágva élet ereite­
ket, vakbélnyulványt csinált azon csatornából 
méh bői életét merítette. Mit tett fürdőtökből, mit 
csinált kincstt érő vizetekből? Máshol világfürdöt 
épített abból, amit tőletek ellopott. Elvitte mindazt, 
amiből éltetek Hogy halálotok biztosabb legyen, 
gúzsba kötött, hogy elszáradt karjával, mellyel édes­
anyját verte, Titeket annál könnyebben megfojt­
hasson.

Ne gondoljátok, hogy felszabadulásunk öröme tét­
lenne tett, hogy sorsunk megelégedett, mert szaba­
dok lettünk! Nem. Mi ránk még nagy feladatok 
várnak Azt akarjuk, hogy Ti is szabadok legyetek. 
Azt akarjuk, h^gy Szántó község lakossága mind 
egy szálig boldog legyen, hogy a község megelé­
gedetten élvezhesse természeti kincseinek gazdag 
áldásait.

Igy lesz! Fizetni mindenért kell. Fizetünk azon 
szenvedésekért, melyeket testvéreinknek egy fel em­
beröltőn keresztül okoztak elfogult egyéni és anyagi 
hitvány haszonért.

Jöjjetek össze sokszor, sírjatok együtt szlovák 
testvéreinkkel, pergessétek egybe a mi itten elhul- 
lajtott könnyeinket Tietekkel, hogy ebből egy újabb 
ezeréves vérszerződést kötve a szabad Hazában 
egyesülve sírva, zokogva énekelhessük, hogy

„Nincs hatalom, mi egymástól 
Alinkét elválasszon."

Léva, 1939. nov. 22.
aláirás.

Igen.tni lévaiak mindannyian igy erezünk és 
igy gondolkozunk A csehszlovák uralom alatt 
Léva és környékének felszabadulásáért küz­
döttünk megalkuvást nem ismerőn. Léva fel­
szabadult. Örömünk kimondhatatlanul nagy, 
de mégsem teljes, mert céljaink csak részben 
teljesültek, csak a térképre kell néznünk, 
csak a lehetetlen szántói hurkon kell meg­
akadnunk s elfog mindnyájunkat a keserűség. 
Sajnáljuk a szántói testvéreket, akiknek any- 
nyit kell szenvedniük az igazságért. De üzen­
jük nekik: bátorság és kitartás. Mi velük va­
gyunk és a győzelem a mienk lesz!

sen 625 millió ; a nemzeti beruházási 
program végrehajtásával kapcsolat­
ban felvett és még felveendő — mert 
ezeket már természetesen előirá­
nyoztuk — kölcsönök, valamint a 
beruházási hozzájárulások előlege­
zésére felveendő kölcsönök kitesz­
nek ebből a 625 millióból 450 mil­
liót. A vissz csatolt területeken 
beváltott cseh korona összegek foly­
tán keletkezett 95 millió pengő adós­
ság, egyéb hitelműveletekből pedig 
80 millió. Ezzel szemben azonban 
140 millió pengő kölcsönt visz- 
szafizettünk, vagy másként csök­
kentettünk, úgy, hogy az összes 
államadóssági állomány ma 2088 
millió pengő.

Szembeállítva e vázolt kiadásokat 
a bevételekkel, azt látjuk, hogy a 
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közigazgatási költségvetés mérlege 
103 millió deficittel zárul.

Az üzemek kiadásai 730 millió­
ról 961 millióra, tehát 231 millióval, 
a bevételek pedig 685 millióról 934 
millióra, tehát 249 millióval emel­
kednek. Az üzemi költségvetés mér­
lege tehát 27 millió deficittel zárul, 
ami — ha összehasonlítjuk a tava­
lyival — kedvezőbb eredmény, mert 
az 1938J39-es alapon a deficit 
45 millió lehetne, amivel szemben 
csak 27 millió van előirányozva. A 
javulás elsősorban az államvasutak­
nál jelentkezik : körülbelül 10 mil­
lió, továbbá jelentkezik az állami 
vas-, acél- és gépgyárnál, melynek 
hosszú idő óta először van kiegyen­
lített költségvetése, és végül erős 
bevételi többlet jelentkezik az erdő­
gazdaságnál, mert hiszen a megvál­
tozott helyzet folytán lényegesen

Hütőházat és aszalókat Bars és Hontvármegyébe!
Mikor évekkel ezelőtt megalakult a Gyü­

mölcstermelők Oszágos Egyesülete, minden 
gyümölcstermelő fellélegzett, hogy végre lesz 
egf szervünk, mely az elárvult gyümölcster­
melés ügyét felkarolja éa előbbre viszi. Ahol 
csak megjelentek a gyümölcstermelési inté­
zők, mindenütt tárt karokkal fogadtuk őket 
és szívesen hallgattuk előadó kőrútjuk alkal­
mával leadott magyarázataikat, tanitásaikat.

Körlevelekben szólították fel Magyarország 
gazdáit gyümölcsösök létesítésére, a faisko'ák 
megreodszabályozása és ellenőrzése is az ő 
munkásságuk folyománya, kiállítások rende­
zése és a kiválóbb minőségek díjazása nagy­
ban elősegítette a gyümölcsterme'és ügyét és 
nemcsak azok, akik eddig ia termeltek, de 
igen sok uradalom is belekapcsolódott a ter­
melés felvételébe, de kistermelőink is rájöttek 
arra, hogy a régi fajta keserű, savanyú gyü­
mölcsöt hozó odvas fákat jobb lesz, ha ki­
vágják és helyette a bevált kiváló egyedeket 
ültetik.

Megtanulták kisgazdáink azt is, hogy nem­
csak a szőlőt kell permetezni, banem a többi 
gyümölcsöt hozó fákat és bokrokat is s a 
legutóbbi öt évben több gyümö'cs'át ültettek 
hazánkban, mint az összes eddigi gyümölcsfa 
állományunk kitett.

Mikor ezt a nagy nekibuzdulást láttam, 
azt Írtam egyik szaklapunkban, hogy lassab­
ban az irammal, nem az az első teendő, hogy 
derűre borúra, ezer és tízezer számra ültes­
sük a gyümölcsfákat, hanem előbb gondos­
kodni kell a termelendő gyümölcs értékesi- 
tési lehetőségeinek biztosításáról, mert amint 
nekibuzdultunk a gyümölcsfa ültetésnek, ha 
csak egy jó közepes termés lesz is, olyan 
gyümölcs tu’kinálat lesz, hogy akárcsak pár 
év előtt a görögdinnyét, a sertésekkel fogjuk 
a drága gyümölcsöt feletetni.

Ez az állapot az idén már be is követ­
kezett, sőt még túl is haladta as én jöven­
dölésemet, amennyiben Hontvármegye egyes 
vidékein pl. szilvában olyan tu'termelés állott 
elő, hogy nemcsak hogy a sertésekkel etették 
azt fel, de nem volt érdemes 3 pengőért 
mázsáját a fákról leszedni és még ma is ott 
van a fákon a dércsipte, cukortartalmát 
vesztett szilva, pedig ugyacciak aszaltunk, 
amennyire volt hely a kemencékben azt a 
pár kosár szilvát megaszalni, ami azokba 
belefért — meg lekvárt is főzött volna akár 
öt évre valót mindenki, ha a faközpont jó­
voltából nem állna a tűzifa ára olimpuai ma­
gasságban, hogy kifizette volna magát a lek­
várfőzés és egyáltalán tűzifa kapható lett 
volna.

így voltunk az almával is az idén, de már 
tiz évekkel azelőtt is figyeltem az alma ér­
tékesítésével járó nehézségeket és évről évre 
visszatérő körforgalmát. Össze! leszedik az 
almát és egyszerre piacra kerül az egész 
termés s mivel nem volt olyan szerv, mely 
a készleteket átvette volna, oly kínálat állott 

nagyobb erdőterületen gazdálko­
dunk.

összefoglalva: a közigazgatásnál 
103 millió pengő a deficit, az üze­
meknél pedig 27 millió, ez összesen 
130 millió pengő, amivel szemben 
a beruházások összege 126.7 mil­
lió pengő. Megtelelő keretek között 
mindenre jutott a folyó bevételek­
ből, csak a beruházásokra nem és 
csak a beruházásokat vagyunk 
kénytelenek deficitként kimutatni, 
mire egyébként — ha visszatekin­
tünk — nagyon jelentős példákat 
tudunk találni a világháború előtti 
Magyarország költségvetési törté 
netében is. Ha tehát el tudjuk érni 
azt, ami az akkori viszonyok között 
volt, azt hiszem, nem nagyon pa­
naszkodhatunk a deficit magassága 
iránt.

elő, hogy 15—20 fillérekért kellett elkótya­
vetyélni a szebbnél szebb, gondos kezek 
által válogatottén, nagy költséggel előállított 
és szedett almákat.

Tavasszal áruién jött a kereslet almák 
után, de persze akkor már nem volt és ekkor 
jött a tengereniu'ról az amerikai alma és 
lizebük 1—2 pengőkkel kilóját a miénkénél 
semmivel sem jobb külföldi almának.

Ez az állapot tarthatatlan és tűrhetetlen a 
mai időkben, mert most már megszűnt a 
more patrío gyümölcstermelés, hogy meg 
voltak a százados diófák, egész erdő tok 
helyen, gesztenyefák, szintén egész < rdök, 
szilva körte és almafák, igazi faóriáaok, fa­
matuzsálemek, belül már az odvábán nyestek 
Iskoztak és uhuk fészkel ek, a tetejé' még 
ha akarta is volna valaki megpermetezni, el 
sem lehetett volna érni, de nem is csioálta 
azt senki, ha termett, termett, ha nem, az is 
jó volt, de ma már a gyümölcsléket méreg 
drága vegyszerekkel, titkos öiszetéte ü spe- 
cifiku nőkkel, még drágább permetező gé­
pekkel és munkásokkal kell permeteztetni, 
kezeltetni, nyesetni, karóztatni, tisztogsttatni, 
ojtatni, kapáltatni, igy bizony nagyon is meg­
gondolandó, hogy mennyiért és minél jobban 
lehessen ezt a gyümölcsöt értékesíteni.

Azt hozzák fel mentségül a kiviteli szer­
vek, midőn megkérdeztem, hogy miért nincs 
kivitel ? — hogy háború van és emiatt nem 
lehet a gyümölcsöt kivinni, de hát ilyen ál­
lspot akár öt évig is eltarthat, mit fogunk 
csinálni a temérdek arany parmén, ranettek 
és az almák királya, a májú ig elálló Jcna- 
thán almákkal ezekben az inségea esztendők­
ben? Ezt nem lehet tovább tűrni és bizto­
sítani kell a jövő évi gyümölcseink konzer­
válását, mondjuk a szilvánál aszalás éa lek-

A nagysallói téli gazdasági tanfolyam megnyitása
A m, kir FJldmivelésügyi Miniszter ur az 

idén vármegyénk területén Nagysalló, Nagy- 
peszek és Csillár központtal három hónapos 
téli gazdasági tanfolyamot engedélyezett. A 
nagysallói tanfolyam vezetője Kárász József, 
járási m. kir. gazd. felügyelő. A megnyitó 
ünnepsége ennek a tanfolyamnak f. hó 19 én, 
vasárnap zaj ott le külsőségében imponáló, 
bensőssgében pedig méltóan azokhoz az el­
gondolásokhoz, ame ysk ezeket a téli tanfo­
lyamokat életre hivták Migjelent a megnyitó 
ünnepségen Koczor GfUla, vármegyénk fő­
ispánja, aki beszédében visszaemlékeztette a 
nagysallói gazdákat azokra a gazdasági tan­
folyamokra, amelyeket a 20 évi megszállás 
alatt tartott és amelyeken a magyar lelkek 
nemcsak a gazdasági kérdésekben, hanem a 
magyar hasa szellemében is összekapcsolód­
tak. Siska Dezső alispán az anyaországi 

várfőzés utján, de már a kiváló alma, őszi 
és sárgabarackunkat, téli körtéinket nem le­
het sem megaszalni, sem lekvárt nem lehet 
belőle késziteni, almabort pedig ezekből a 
drága fajokból késziteni vétek volna, de nem 
is fizetné ki magát, mikor itt van a neme­
sebbnél nemesebb olcsón piacra kerülő sző­
lőből sajtolt borunk.

így tehát nem marad más hátra, mint egy 
hütöház építését kérni a földmivelési minisz­
tertől és több aszaló központ feláliitását, mert 
nem az Alföld egyedül a gyümölcs mtkkája, 
a Felvidéken sokkal biztosabb a gyümölcs­
termés, mert itt későbben virágoznak a gyü­
mölcsfák és a fagy veszély sokkal kisebb, 
mint az Alföldön és a Felvidék igen kiváló 
gyümölcsöt tud produkálni.

A hütőházbsn azután el lehet raktározni a 
n«gy termést ia és eltartani tavaszig, addig, 
mig ára lesz és nem leszünk rászorulva 
külföldi behozatalra. E kőt megyében terem 
annyi gyümölcs, hogy a legnagyobb befogadó 
képességű hűtőházit meg lehet vele tölteni 
és n igyon is reáfér e két vármegyére, hogy 
a hóna alá nyu'janak.

Augusztus közepén voltam kint az Egye­
sült Álamokban és ott meglátogattam egy 
hatezer holdas uradalmat, ho! nem kevesebb, 
mint 38 ezer félmvgastörzsü almafát láttam 
roskadáaig megrakva már akkor megérett 
félkései és kései almákkal. Ds ott van az­
után raktár is, meg pedig a legmodernebb 
hütőház a gyümö'cs eltartására éa láttam, 
amint az almákat a szedés után osztályoz­
zák gépekkel és először a savas vízben úsz­
tatják a gépek, melyek a permetlevet szedik 
le ró'uk, azután tiszta vízben mosódnak le 
s ekkor meleg léggel megszárltva keiü nrk a 
vize: intésén működő kis elevátorok segítsé­
gével a csomsgolók kezébe, hol 25 fontos 
kosarakba ömlenek és az elevátorok viszik 
ki az épülethez szorosan odalapuló vasúti 
kocáikba. Etek óriási nagy szellős bütött ko­
csik, háromszor akkorák, mint a mi gyü­
mölcs kocsijaink, de azonkívül kilencven nagy 
teherautójuk is van.

Vájjon mikor leszüok mi ott, ahol ők van­
nak ? Ha ezt nem tudjuk megcsinálni, leg­
alább a hfi>öházat építsék nekünk fel, még 
pedig sflr,öten, hogy az őszre már ebbe 
lehessen beszállítani e két megye gyümö'cster- 
mését. M:rt bizony van Hont megyében egy 
uradalom, mely egymaga tízezer gyümölcsfát 
ültetett négy év előtt, legnagyobbrészt alma­
fákat, ennek a nagy gyümölcsösnek magának 
érdemes már egy hütőházat épiteni, de van 
e két megyében sok más nagy és kistermelő 
is, akik szakszerű kezelésben részesítik gyü­
mölcsösüket és megérdemlik, hogy nagy ál­
dozattal fenntartott gyümölcsösüket ne en­
gedjük az ebek harmincadjára kerülni.

Vármegyéink kiváló alispánjára gondolok 
elsősorban is és kérem, hogy az ő megszo­
kott ági itásával vegye kezébe a hü'őház és 
aszalók felállításának ügyét és járjon közbe 
ezeknek a tavaszon levő megépítése tekin­
tetében.

Drégelypalánk, 1939. november 16.

FARKAS GÉZA.

három hónapos gazdasági tanfolyamokon 
szerzett tapasztalatairól, Tonhaizer Mihály, 
szentazéki tanácsos, plébános ünnepi beszé­
dében a gazdasági tudomány terjesztésének 
a szükségességéről, Gürtler DSnes, ország­
gyűlési képviselő a gazda boldogulásának 
útjairól beszélt. Kárász József, gazd fel­
ügyelő a gazda nehéz mesterségét tárta fel 
éa felelt részletesen arra a kérdésre, vájjon 
mindenki mester-gazda-e, aki a magyar föld­
del fogla kozik Cseri litván községi biró a 
házigazda szerepét töltötte be éa tartalmas 
beszédben üdvözölte a megjelent előkelősé­
geket, az ünnepségen megjelent nagyközön­
séget és a tanfolyamra beiratkozott 140 hall­
gatót. Az ünnepség után a vidéki vendégeket 
Alkér Antalné vendégelte meg.

Nagyssllón megindul a magvetése annak 
a gazdasági tudománynak, amely hivatva van 
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egyrészt a garammenti kisgazdákat megtaní­
tani a modern gazdálkodásra, másrészt pá­
dig ennek a tudománynak a magyar viszo­
nyokhoz való alkalmazására. A magyar gaz­
dasági viszonyok merőban különböznek a 
voltakétól, miért is kisgazdáinknak sietve 
sietni kell megtanulni mindazt, ami a gaz­
daságiak átalakításához szükséges.

Fóldmivelésügyi kormányunk ezeknek íu 
databan több rövidebb tan'oyamot is rendez 
éspedig : Léván f. hó 27-én reggel 8 órai 
kezdettel nyílik meg az egyhetes állattenyész­
tési ói tejgazdasági tanfolyam. Az előadások 
a ref. egyház nagytermében lesznek. A vi­
déki hallgatók elszállásolásáról és étkezteté­

A lévai légvédelmi riadó tapasztalatai
A közelmúltján lezajlott elaö ma.yar lég­

védelmi gyakorlatokról vitéz Bartoihy Dezső 
rendőrkapitány, légolialmi parancsnos az 
alábbi tapasztalatokat szerezte, inéivá áila- 
piiotta meg. Közérdaiú voltánál fogva szük­
ségesnek lái|ui közlései.

Általában.

A gyakorlatok célja as volt, hogy meg­
állapítsuk, vájjon a légoitaiom megszervezé­
sére kiadott uiasitasok cé.jutnak megfelel­
nek-e, másrészt, hogy a hatósági légoltalmi 
szervek müsödése akalmae-e arájuk haruö 
feladatok elvégzésére, továbbá a közönség, 
melynek védelme érdekében mindezen intéz­
kedések megtörténtek, mikepen alkalmazko­
dik aa utasításokhoz. E tekintetben a gya­
korlatok igen értékes tapasztalatokkal járlak. 
Nemcsak megnyugtató, hanem leiemeiö érzés 
vnlt látni, hogy a hatóaagi légo szervek tag­
jai milyen Önfeláldozó lelkiismeréteaaéggel 
teljesitettek kölelesaegüket. Különösen a fi- 
gyeöőrsök példát adó magatartását kell ki­
emelnem, akik a hideg, esöa, szeles időben 
valóban nagyszerű fegyelmezettséggel és kö­
telességérzettel látták el nehéz szolgálatukét. 
A figyelők magatartásában tűntek elő ismét 
azok az erények, amelyek a magyart a vi­
lág első katonájává tették.

A kötö íség magatartása ellen sem emel­
hető különösebb kifogás. A már előzőleg ki­
adott rendelkezéseket kevés kivétellel általá­
ban betartották • alkalmazkodtak a hatósági 
közegek utasításaihoz, szükségesnek tartom 
azonban itt is megjegyezni, hogy egyesek 
ezeket az utasításokat mosolyogva — fél vál­
tói fogadták. Eit a magatartást, amely saj­
nos, főleg az u. n. nadrágos emberek részé­
ről jelentkezett, a leghatározottabban el kell 
Ítélni, elsősorban azért, mert éppen ezeknek 
kell jó példával előljárni.

A gyakorlatok alatt összesen 22 esetben 
érkezett be feljelentés az utasitasok meg­
szegése miatt, mégpedig : légo. szolgálatban 
vsló meg nem jelenes miatt hat, légo riadó 
alatt való járkaiáa miatt öt, az elsötétítés 
elmulasztása miatt nyolc és gépjármüvek 
szabálytalan vúagitáaa miatt három egyén 
ellen indult meg az eljárás. Esek a számok 
is bizonyiiják, hogy a közönség valóban 
megértéssel és komolyan fogta tel a gyakor­
lat jelentőségét, mert s kihágások száma a 
a város 13 ezer lakosához viasonyitva több 
mint kedvező. Tagadhatatlan, hogy a gya­
korlatok tartama alatt zavarólag hatolt az a 
körülmény, hogy a boavedség bizonyos okok 
miatt nem kapcsolódhatott be a gyakorla­
tokba, ez azonban csak a gyakorist egysé­
ges képét befolyaso-ta, mert senkinek nem 
lehet kétségé aziránt, hogy komoly légi ve­
szély eseten elsősorban a honvédség fogja 
legazigorubban végrehajtani a honi légvé­
delmi készültség és riasstaa esetére kiadott 
utasításokat.

Szükségesnek tarlom e helyről is kijelen­
teni, hogy igen fontos szolgálati okok tették 
lehetetlenné Léván a honvédségnek a gya­
korlatokba való bekapcsolódását, hogy ez­
által minden kételyt, ami e tekintetben egye­
sekben felmerült, eloszlassak.

Most pedig resztetekben áttérek azokra a 
tapasztalatokra, amelyeket a légo. parancs­
nokság a gyakorlatokból adott esetekben le­
szűrt, egyu tel rámutatok azokra az intézke­
dés kre la, smeiyeeke1 ezen bibék ki-ü«ö- 

séről a vezetőség gondoskodott. A’sószecsén 
szintén lesz hasonló tanfolyam december 
2 ától. Ipolyságon december 12 én kezdődik 
a tanfolyam, ahol a gazdákat főleg a modern 
és a magyar viszonyok között legkönnyebben 
és a legeredményesebben keresztülvihető 
állattenyésztésre fogják a szakemberek meg­
tanítani.

A vármegye áldozatkészségéből: Ujbarson, 
Hontfüzesgyarmaton, Zselizen és Csatán 
lesznek rövid gazdasági tanfolyamok.

Mindezekből nagy megnyugvással állapít­
hatjuk meg, hogy megindult a gazd-bodo- 
pu ás előkészítő nagy munkája a felszabadult 
Felvidéken is.

bö'ésére törekszem. Ezeket a hibákat átte­
kintés céljából szolgálati ágazatok szerint 
foglaltam össze.

Részleteiben.

1. Szervezet.

1) A légvédelmi kézzü'tség elrendelését a 
légo -vezetőség falragaszokon és dobszó u‘-

KÜLÖNFÉLÉK^J
— A FÖMÉLTÓSÁGU ASSZONY SE­

GÉLY.AKCIÓJA tigyéban dr. Lehoizay Brúnó 
polgármester értekezletet hivott össze. A pol­
gármester rámutatott a Kormányzó Úr neje 
által megindított segélyakció nagy szociális 
jelentőségére, amely munkából minden tehát 
tösebb egyénnek ki kell venni a maga ré­
szét. A cél nem az, hogy valaki bizonyos 
csekélységgel véljen eleget tenni szociális 
kötelességének. Ebben a nemes akcióban ál­
dozatot kell hozni a szegénység téli nagy 
gondjainak csökkentésére Tegye meg tehs- 
miodenki a kötelességét és senki se felejtse 
el a régi magyar közmondást. a vagyon kö 
telez I Azt ta án felesleges mondanunk, hogy 
a begyült adományokból városunk szegény­
sége is segélyezve lesz.
— 50 ÉVES LELKÉSZI JUBILEUM. A lévai 

ág. ev. egyházközség mi, nov. 26-án ün- 
nep.i meg lelkésze, Bándy Endre főesperes 
ötven éves lelkészi működésének jubileumát 
ünnepies keretek között. Az ünnepeltet ezal- 
ka’ommsl kitünteti látogatásával az ev. egy­
házegyetem, a dunáninneni egyházkerü et és 
a Bars—Hont— Nógrftdi egyházmegye egy­
házi és világi elnöksége is Az ünnepi isten­
tisztelet d e. 10 órakor kezdődik a lévai 
evangélikus templomban, ahol dr. Kovács 
Sándor kerületi püspök mond beszédet. Az 
istentisztelet végeztével ugyanott felavatja az 
egyház a templomban e helyezett két emlék­
táblát a felszabadulás és az anyaegyházhoz 
való visszatérés, valamint az egvházalapitó 
Boleman-csaiád emlékezetére. 11.30 órakor 
az ünnepi díszközgyűlés a vármegyeháza 
dísztermében lesz megtartva. Uianna ünnepi 
társasebéd a városi szálloda dísztermében.

— GYÁSZHIR. Súlyos veszteség érte Patay 
Gyula farnadi ref. leikészt, akinek hitvese, 
szül. Horváth Julianna, áldásos életének 59. 
évében hosszas szenvedés után elhunyt. 
Földi maradványait f. hó 22 én helyezték 
örök nyugalomra nagy részvét mellet'. Halálát 
nagy családja és kiterjedt rokonság gyászo ja

— A VOLTGS ÉS KIR GRÓH’ NÁDASDY
9-ES  HUSZÁREZRED Bajtársi K^re decem­
ber 8 án (péntek, ünnep) a limanowd ütközet 
25 és a B jtársi Kör fennállásának 15 éves 
évfordu ója alkalmából Sopronban ezredünne- 
péiyt rendez. Az Ünnepély sorrerdje: Fal 10 
órakor diizközgyű és a vármegyeháza nagy­
termében. 11 órakor szentmise a Bencés- rend 
templomában. Szentmise után zárt sorokban 
kivonulás a Deák-térre az ezred hősi halott­
jainak emlékművéhez s annak megkoszorú­
zása.

— ELJEGYZÉS. Dokupil Erzsébet és dr. 
Dtrday Feretc m kir. rsfogalmezó folyó hó 
18 an tartották e'j-ayvésüket Budapesten. 

ján tette közhírré, a hatósági légoltalmi szer­
vek tagjait pedig kü döncök u'ján hívtuk be. 
Annak ellenére, kogy aránylag kevés számú 
kü dör.c állott rendelkezésünkre, a légo. ké- 
szü tség 2 óra 30 perc alatt elérte legmaga­
sabb fokát. Ez az idő komoly esetben is 
elegendő, azonban mivel a brhivójegyek 
kézbesítésére a tényleges állományú rend­
őrség tagjait is igénybe kellett venni, gon­
doskodni kellett arról, hogy ezt a szolgálatot 
a légo.-szervek lássák e*.

Intézkedés. A légo. parság evidősz*rinti  6 
főből álló összekötő osztagát 10 főre fel­
emelem.

2) A Légoltalmi Liga hivatásos tűzoltókat 
és leventéket osztott be a ház- és h izcso- 
port légo. szo'gála'ra, miután ezeknek a ha­
tósági légo. szolgálatnál is volt beosztásuk s 
elsősorban ezt kellett ellátótok, a Liga szol­
gálatának ellátásánál zavarok keletkeztek.

Intézkedés A Líra vezetőségét felkérem, 
hogy saját szervezetének tagnévsorát a ha­
tósági légo. szolgálatra igénybe vett tagok 
névsorával egyeztesse s mindazokat, akik az 
utóbbiban szerepelnek, saját névjegyzékéből 
törölje. (Folyt. kör.)

— A LÉVAI KÖZÖS RAVATALOZÓ 
terve a megvalósulás feié halad. A napok­
ban a városházán dr. Lehotzky Brúnó pol­
gármester emöklésével értekezletet tartottak 
a ravatalozó ügyében. Az értekezleten a vá­
rosi mérnök ismertette a tervet. N agy halottas 
fülkét gondolnak készíteni o yan módon, 
hogy szükség esetén egy fülkében 2 koporsó 
is elhelyezhető legyen. A szertartások részé­
re egy nagyobb terem fog szolgálni. A ra­
vatalozóval kapcsolatban a temetőőr, aki 
egyben a ravatalozóra is felügyel, szintén 
lakáshoz jut itt. A ravatalozó környéke meg­
felelően parkosítva lesz. Az építési költsége­
ket a város fogja viselni.

— A NÉPMŰVÉSZETI HIMZÖTANFO- 
LYAM, mint a lévai K izművelódeai Bizottság 
ku turális tanfolyama, hazánk népművészeti 
s ilusainak az ismertetésével megkezdi mű­
ködését. Néhány jelentkező számára még van 
hely. Jelentkezéseket az áll. po’g. isk. épületé­
ben a nőipari szakiskola vezetősége fogad 
déielöttönkint.

— AZOK AZ ELLÁTATLANOK, akik a 
Horthy M klósné segélyalapból segé yt igé­
nyelnek, forduljanak írásban vagy szóval a 
városi hivatalhoz (Széchenyi utca 15. I. em. 
28. szám).

— MEGALAKULT A LÉVAI BIFFA. A 
BIOS(Biztosító intézetek O szagos Szövet­
sz ) megszervezte és felállította Léván a 
BIFFA-1 (Biztosító Intézetek Fiókfőnökeinek 
Asztaltársasága) Ez a nagyközönség előtt 
nem sokat mondó hir közgazdasági szem­
pontból jelentős horderejű. E mozgalom cé ja 
a biztositáa népszerűsítése és a kari szoli­
daritás kimélyitéar. A két célfci ű'és a köz 
szolgálatában sok lehetőséget rejt magában, 
mert a mozgalom országos jellegű, igy attól 
közgazdaságilag jelentős eredmény várható. 
A biztositási szakma népszerűsítése, illetve 
annak olyan színvonalra emelése, ame'yet az 
a közgazdasági életben elfoglalt helyzete ré­
vén megil et, továbbá az e szakban dogo­
zók bevonása, a közös cél és eszmétől át­
hatva, valamint egymást megbecsü ve a kös 
érdekében kifejtendő munkában, a BIFF A to­
vábbi feladata. Hogy ezen mozgalom orszá 
gos viszonylatban a nagyközönség körében 
mi>y megértésre talált, bizonyitja a f. hó 
25 én D'br< csnben megtartandó negyvyű és, 
amelynek várható literéről ■ fővárosi inpok 
is beszámo tak. A lévai BIFFA a BIOSz ki­
küldötte szervezésében f. hó 11-ón a akult 
meg a lévai biz’ositési vezetők éa főképvi- 
se ők teljas számban való részvételévé1. El­
nöknek Ko~ezwa d Károlyt (EaőM gyar). al 
elnőkne*  Tripifka Gyu'át (Gtzdaa), jegyző­
nek Dr. V«s Pá i (F » ciere) választották gy- 
hangu ag. A lévai BIFFA megelakulás^nak 
alkalmából táviratilag üdvözölte Gebhart Do­
monkos kormányfőtanácsost, a BIOSz elnö­
két.

A FRONTHARCOS SZÖVETSÉG első TEAESTJE ma a VIGADÓBAN



4 BARS

A BALASSA BÁLINT TÁRSASÁG LÉVAI KUL- 
TU RESTJE. Az Esztergomban székelő Balassa Bá­
lint Irodalmi és Művészeti Társaság vasárnap 
adta vissza a Lévai Kaszinó múlt évi decemberé­
ben Esztergomban tett látogatását, amidőn a lévaiak 
kulturest keretében mutatkoztak be ott. Léva meleg 
szeretettel fogadta az esztergomi vendégeket. A 
kulturest a Kaszinó nagytermében zajlott le s a 
zsúfolásig telt teremben ott láttuk Koczor Gyula 
főispánt, Sáska Dezső alispánt is. A vendégeket 
Schubert Tódor kormányfötanácsos, a Kaszinó 
igazgatója köszöntötte szívből fakadó meleg sza­
vakkal s megemlékezett a decemberi esztergomi 
látogatás kedves emlékeiről is. Az üdvözlésre dr. 
Lépőid Antal prelátus kanonok, a Balassa Bálint 
Társaság elnöke válaszolt, megköszönte a magyar 
testvéri fogadtatást és vázolta azt a nagy örömet, 
amelyet Lévának az anyaországhoz való vissza­
csatolása Esztergomban keltett. Léva történelmi 
köveit az esztergomiak szemei meleg szeretettel 
simogatták végig, hiszen a két városnak erős tör­
ténelmi kapcsolatai voltak a múltban is, most pe­
dig a kulturális kapcsokat kell kimélyiteni. A hall­
gatóság meleg ünneplésben részesítette a tudós 
szónokot és az összes esztergomi vendegeket egy­
aránt. Ezután Homor Imre főtitkár ismertette a 
Balassa Bálint Társaság megalakulását, életét és 
működését. Kiemelte, hogy a megalakulásban nagy 
szerepet játszott két lévai iró, a korán elhunyt 
Bányai Kornél és Héja Géza. A Balassa Társaság 
írókat, költőkéi, festőket, szobrászokat és zenesze­
ket foglal magában s Esztergom helyi színeit csil­
logtatja meg az egyetemes magyar kultúrában. A 
lelkes tapssal fogadott ismertetés után Városi Ist­
ván mutatott be nemes veretű költeményeioöl né­
hányat. Emelkedett gondolatok és mély szociális 
érzés jellemzi költészetet. A közönség forró tap­
saival kikenyszeritette a költő műsorának kibőví­
tését. Ezután dr. Lépőid Antal prelátuskanonok, a 
már világhírre emelkedett esztergomi ásatások ve­
zetője tartott pompásan sikerült vetiiett kepekkel 
illusztrált előadást az ásatásokról. A nagy tudásra 
valló es lebilincselő kultúrtörténeti előadást meg­
érdemelt nagy figyelemmel es csodálattal hallgatta 
a közönség. Az életes előadás hatása alatt igen 
sokan elhatározták, hogy a nyár folyamán felkere­
sik az ásatások színhelyet. Ezek az ásatások a 900 
év előtti magyar kultúra csodálatos tanujeleit hoz­
ták felszínre. Eddig pl. az volt a vélemény, hogy 
Szent István palotája fából épült s az ásatások 
bebizonyítottak, hogy a palota a korabeli építészét 
egyik szépségé volt, amelyről a külföldön is elis­
meréssel beszéltek, A hallgatóság a tudós előadót 
meleg ovációban részesítette nagyértekű előadásá­
ért A Kaszinó a vendegek tiszteletere vacsorát 
adott, amelynek során dr. Lehotzky Brúnó polgár­
mester köszöntötte az esztergomi kedves vendé­
geket.
- AZ EGYESÜLT MAGYAR PÁRT lévai szer­

vezete vasárnap választmányi ülést tartóit, amelyen 
megtárgyalta az eddig adómentes uj ház;-.k után a 
jövőben esetleg bevezetendő pótadok ügyét, vala­
mint több más adóügyet, köztük a közmunka adóét 
is. Ezügyben a párt érintkezésbe lépett budapesti 
központjával és bizottságot küldött ki, amely a kö­
zel jövőben meg fog jelenni Jaross Andor felvidéki 
miniszternél, hogy ebben az ügyben és egyéb más- 
természetü lev it ügyekben is közbenjárását kérje.

Megalakult a Bars —Hont - 
vármegyei Gazdasági Egyesület

E hó 22-én tartotta Léván a vármegyeház nagy­
termében alakuló közgyűlését a Bars—Hont-vár- 
megyei Gazdasági Egyesület. A közgyűlésén meg­
jelent Koczor Gyula főispán, Sáska Dezső alispán, 
a Felvidéki Magyar Gazdasági Egyesületek Szövet­
sége képviseletében Fodor Jenő felsőházi tag, az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület részéről 
Fabricius Endre, továbbá számos földbirtokos és 
120 kisgazda Bars—Hont minden részéből. A ma­
gyar Hiszekegy elmondása után a közgyűlés elnö­
kévé Krajtsik Jenöt választották meg, aki hosszú 
éveken át mint a Barsmegyei Gazdasági Egyesület 
igazgatója működött. Krajtsik Jenő megnyitójában 
hálát adott az Istennek, hogy 16 ev után ismét 
kedves gazdái között lehet. Ezután a közgyűlés 
egyhangúan kimondta az egyesület megalakulását. 
Vitéz Pattantyús Ábrahám javaslatára a közgyűlés 
elhatározta, hogy mivel a vármegyében sok vitézi 
telkes gazda Itsz, a mindenkori lévai vitézi szék 
kapitánya hivatalból legyen tagja az egyesületnek. 
A javaslatot egyhangúan elfogadták, úgyszintén 
Juhász Ernő ama indítványát is, hogy a gyümölcsé- 
szeti felügyelő is hivatalból legyen tagja az egye­
sületnek. Fodor Jenő felsőházi tag a gazdák szer- 
vezkedesének szükségességét vázolta.

A Mezőgazdasági Kamarák az egyes kisgazdákkal 
közvetlen kapcsolatot a távolság miatt nem tudnak 
fenntartani, azt a feladatot a gazdasági egyesületek 
látják el, amelybe a törpebirtokosnak épp úgy be 
kell lepnie, mint a földbirtokosnak és magának a 
községnek is, mert a jól megszervezett gazdasági 
egyesület tehermentesíti a közigazgatást is. Minden 
községben kell lenni egy megbízottnak, aki a kis­
gazdák es az egyesület közötti közvetítő szerepet 
ellátja s természetes, hogy az egyesületnek a Ka­
marával együtt kell működnie s tőle erkölcsi és 
anyagi támogatást kell kapnia. A választás során 
elnökke Farkas Géza drégelypalánki földbirtokost, 
arany okleveles gazdát, alelnökökké Huszár Károly 
vámosmikolai földbirtokost, Tóth János ipolysági és 
Juhász Ernő zsemlén kisgazdát választották meg.

Farkas Géza megválasztott elnök megköszönte a 
bizalmat s rámutatott arra, hogy a közigazgatás első 
tisztviselői is szivükön viselik a gazdák sorsát, amit 

megnyílik a kongregáció bazár­
ja. A lévai Női Maria Kongregáció (i idéu 
is újra megrendeli Mikulésnapi, illetve ka­
rácsonyi jótékonycé’u bazárját december hő
3-án,  4-én és 5 én az Irgzlmas Nővérek In­
tézetében. Szeretettel kérjük Léva várói kö­
zönségét, hogy úgy Mikulásnapi mint ka­
rácsonyi ajándékait bazárunkban szerezze 
be, mert olcsó pénzért Ízléses szép kézimun­
kát kap és filléreivel hozzájárul cé'uok elé­
réséhez, hogy a Szeretet ünnepén majd sok 
aok könnyet tudjunk felszántani. Bazárunk­
ban szépen öltöztetett baba, babaszoba, gyer­
mekjátékszer, stb erdélyi urihimzéiael, palóc 
himzésael, buzsáki, sárközi, és somogyi hím­
zéssel készült kézimunka, különféle horgolt, 
neccelt terítő, stb. kerül eladásra. Hisszük, 
hogy Léva város minden szépért lelkesedő 
közönsége bazárunkat, célunk elérése érde­
kében támogatni fonja, amiért előre is hálás 
köszönetét mond a Vezetőség.

— „DALOLJATOK HONVÉDEK “ A Vi­
tézi rend Zrinyi Csoportja sz tisztesében és 
ki«da>ában megjelent a .DALOLJATOK HON­
VÉDEK" c. katonanótagyfljtemeny 2 si.dasa. 
E gyűjtemény nagyobb és rendszeresebb az 
összes eddig megjelent hasonló kiadványok­
nál. Felöleli a régi és a mai katonaélet 104 
válogatott dalát, köztük Tinódi Lantos S b-s- 
tyén, Egressy, Erkel 1—1 dallamát és 101 
népdalt, mely a hagyománytisztelet és a gya­
korlati cél szempontjából a legelőbb való. A 
korszerű magyar katonai nevelés használatára 
összeálitott mü szövegeit illetékes he'V’n vizs­
gálták felül, a dallamokat pedig KODÁLY 
Zoltán nézte át. A gyűjteményt Voby István 
rendezte sajtó aláás láttáéi magyarázó j'gy 
vetekkel. A rajzdiazitéaeket Haranghy Jenő 
készilette. A hivatalos gyűjtésen kívül dr. 
P'czely Attila szolgáltatott értékes anyagot a 
kiadványhoz. A daloskönyv hasznos barátja 
nemcsak a nótázó honvédeknek, valamint a 
jövő hadaeregének: a levente és tanulóifjúság­
nak, hanem minden igaz magyar embernek, 
aki dicső múltúnkat megbecsü i és szereti a 
valóban szép nótát és az egészséges katona­
szellemet, amely e tartalmas és díszes kiállí­
tású könyvecske minden lapjáról kiárad. A 
mü megrende hefő a Vitézi Rend Zrinyi Cso­
portjának 43 926 sz. postatakarékpénztárt 
csekkszámlára történő előzetes befizetés ut­
ján. Egy példány ára 1. 50 P.

— PARKÁTALAKITÁS. A lévai plébánia 
templom melletti sűrű bozótos kis park el­
tűnt, a város kivágatta és az elvadult bozó­
tos helyébe virággruppoi, gyepszönyeges 
modenrn parkot létesit. A ref. templom kö­
rül ugyancsak csinos gyepszönyeges keretet 
fog alkotni a város, ami a városháza kör­
nyékének külsejét is kellemesen emelni fogja.

— A TÜKÖR legújabb számában cs. Szabó Lász- 
ló essayje a százötvenéves francia forradalomról 
emlékezik meg. Gróf Zichy Rataelné a római bányá­
szati kiállítással kapcsolatosan Olaszország földalatti 
kincseiről, nemes Suhay Imre a nő és a háború vi­
szonyáról ir. Pukánszkyné Kádár Jolán a régi budai 
népszínház hetven év előtti nagy „szenzációját-, a 
kánkánt eleveníti fel. Horvát Henrik zenei görbetükre 
megmutatja, miképpen vélékedtek egymásról a legna­
gyobb műveszek. Radnóti Miklós és Szilágyi István 
elbeszélései, szép képek s a tükör mindig érdekes 
és értékes szemlerovatai teszik a lap uj számát is 
Ízlésessé és színessé.

megjelenésükkel is bizonyítanak. Örömnél latja a 
tapasztalatokkal rendelkező, kipróbált Krajtsik Jenő 
támogatását. Az egyesület fögondja: a termelés 
fokozása és a jól beszervezett értéktsités lesz Súlyt 
helyez az állatállomány javítására, a baromfi te­
nyésztés, a gyümölcstermelés és értékesítésre. Fab­
ricius Endre, az OMGE képviselője üdvözli ezután 
a megalakult egyesületet, melynek feladatkörét a 
gazdaegység megalkotásában, az öntudat megterem­
tésében, az önképzésben és a kisgazdák gyámolitá- 
sában jelöli meg. Juhász Ernő azt javasolja, hogy 
a gazdaifjakat nevelő tanfolyamok rendezése a jö­
vőben is az egyesület feladata legyen. Fodor Jenő 
válasza szerint e tanfolyamok rendszeresítve lesz­
nek. Pólya Ernő az állatértekesitésre kér felvilágo­
sítást Fodor Jenő válaszában kifejti, hogy a vissza­
csatolt Felvidék ipari államból került kimondott 
agrárállamba, ahol az állatértékesités terén nem a 
mennyiség, hanem a minőség fokozására kell töre­
kedni. Ma az állatok hizlalt állapotban való érté­
kesítése a fontos, ám a kisgazdák nagyrésze nem 
akar a hizlalásra áttérni, ami saját érdeke ellen 
van. Holló Géza gazdaiskola és gazdaképző felállí­
tását kérte, mire Sáska Dezső alispán bejelentette, 
hogy a vármegyei költségvetésben erre a célra már 
megkezdték a tartalékolást.

Emlékezzünk I
Áldozatkész erőfeszítésről és kimagaslóan lelke­

sítő személyes vitézlésről tett tanúságot Faragó 
Ede volt nyitrai 14. honvédgyalogezredbeli tartalé­
kos hadnagy, lévai földiák, aki az iskola padjaiból 
vonult a harctérre, mint a lévai tanítóképző növen­
déke, aki az erdélyi Gyergyó-Borszéktöl északke­
letre a Nagymezővésztető magaslaton a túlerővel 
támadó oroszt hétszer verte vissza Puskával a ke­
zében a legelsők közt harcolva, igen gyenge lét­
számú századát magával ragadta és az oroszokat 
visszavonulásra kényszeritette A 3. osztályi kato­
nai érdemkeresztet kapta jutalmul.

A rendületlen kitartás és áldoza­
tos önfeláldozás páratlan mintaképe tárul elénk 
Molnár Péter, volt debreceni 16. közös huszárezred­
beli tizedesnek csaknem reményte'en helyzetben ta­
núsított magatartásából. E napon a Strypa menti 
Czartorysk környéki Miedwieskinél előretolt állá­
sunkat az orosz tüzérség órákig tartó pusztító fü­
zével annyira rommá lőtte, hogy védekezésre már 
nem volt alkalmas, amiért is a védelmi állás pa­
rancsnoka az állás ideiglenes kiürítését el is ren­
delte Csak Molnár tizedes nem hajtotta végre ezt 
a parancsot. Teljesen egyedül, parancs ellenére ott 
maradt, a körülötte folyton becsapódó lövedékek­
kel mit sem törődve meglapult a fedezékek romjai 
között, gyűjtötte az ott szerte-szét heverő kézigrá­
nátokat és — várt. Mikor az orosz gyalogság raj­
vonala a szé’Iött drótakadályokhoz ért, gyors és 
jóleélzott kézigránát dobásokkal annyira megriasz­
totta a mit sem sejtő oroszokat, hogy ezek hanyat- 
homlok futottak vissza. Ennek az egy magyar hu­
szárnak rendületlen kitartásán múlott, hogy az újra 
visszarendelt huszárszázad az állást ismét elfog­
lalhatta és tovább védhette. Az orosz áttörés ku­
darcba fulladt. Ezért a példás viselkedéséért Mol­
nár tizedes az arany vitézségi érmet kapta

— TALÁLT ÓRA. E hó 23-án délben a Musso 
iini utcában karkötő órát találtak. Igazolt tulajdo­
nosa a Bars kiadó hivatalában átveheti.
- BE KELL JELENTENI A VENDÉG­

LŐI ÉS KÁVÉHÁZI ARAKAT. Az áreilen- 
örzés országos kormanytiziova rendeletével 
a vendig átó üzemeltet (verdóglőket, kocs­
mákat, kuvéházakít, kávéméréseket, kifőzdé­
ket s tejivócsarnokokat) kötelezte, hogy 
minden hó 20 éig jelentsék be az üzemük­
ben kiszolgáltatásra kerülő ételeknek a hó 
15 én érvényben volt árait A kormány 
ugyanis suiyt vet arra, hogy az 1939 aguaz- 
tus 26-ával rögzített árak hathatósan ellen­
őriztessenek.

CSODA-DAUERT csináltasson BARTOS 
hölgyfodrásznál Léván. Áramnélkül gyönyörű.

HOL A BOLDOGSÁG MOSTANÁBAN? Ott, 
ahol pénz és vagyon van I Nagy vagyonhoz juthat 
könnyűszerrel, ha részt vesz a M. Kir. Államsors­
játék legközelebbi desember 5-i húzásán, ahol kl- 
sorsolásra kerül főnyereményként 40.000 P és még 
sok kisebb, nagyobb nyeremény.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK. Cserná.k Ferenc és Torda Erzsé­

bet fia István Ferenc — Halász Mária fia Ferenc 
— Hevesi Sándor és Turpinszky Emília leánya Lívia 
Mária — Sedi Mária fia Ferenc Ödön — Tóth 
László és Vörös Mária fia Tihamér Andor — 
Dobrovitzky János és Rácz Margit leánya Adrién 
Margit Edit — Molnár Sándor és Haniszko Mar­
git leánya Katalin Éva — Mészáros László és 
Laczko Ottilia leánya Ilona Ottilia.

HÁZASSÁG. Gáspár Dániel ref. és Hegedűs Mag­
dolna ibolya Izabella rk.

HALÁLOZÁSOK. Veszelka János 40 éves — 
Koncz Jónás 67 éves.

önálló, komfortos, kertes 
lakást keres vezető ál3-5 szobás

lami tisztviselő. Ajánlatokat a kiadóhivatalba 
„Májusra" jelige alatt. 1392

Ha Budapestre jön 
ne felejlse el meglátogatni 

vendéglőmet.
Kitűnő lévai konyha, elsőrendű fajborok, 
olcsó polgári árak. Szives látogatást kér 

Csapó Károly vendéglős, 
Budapest, V. Bálvány u. 9.



BARS 5
— A FELVIDÉKI ÁRUKÉSZLETEK ÉR­

TÉKESÍTÉSÉRŐL rendeletét adott ki a kor­
mány. Eszerint azok az iparosok és keres­
kedők, akiktől megvonták a jogoritványf, 
árukészletüket csak kizáróan iparjogosit- 
vánnyal rendelkező szakmabelieknek adhst- 
i*k  el. Azt az üzlethelyiséget, ahol ezek a 
kereskedők árukészletüket tartják, ott- 
tartózkodásuk ideje alatt zárva kell tartani.

— KÖZEL 2 MILLIÓVAL SZAPORO­
DOTT MAGYARORSZÁG LAKOSAINAK 
SZAMA. Kasaán most készült el az előzetes 
népszámlálási eredmény, melyből kiderül, 
hogy a visszacsatolt felvidéki területtel ez 
ország 1,056.657 lélekkel, a visszatért kár­
pátaljai területtel pedig 664.826 lélekkel gya­
rapodott. A felvidéki terület 12 012, a kár­
pátaljai terület 12 064 □ kilométer terjedel­
mű. Magyarország lakosainak száma ezek sze­
rint 10 mii ió 822 ezer lélek, területe pedig 
117.146 □ kilométer.

— SZÜLÖK FIGYELMÉBE I A Pénzügy­
miniszter az Országos Tisztviselői Beteg­
ápolási Alap tagjainak megnővekedett lét­
számára és a tömeges jelentkezésekre való 
tekintettel a Magyar Iskolaszanatórium Egye­
sület svábhegyi iskolaszanatóriumában lefog­
lalt ágyhalyek azámát 50 re emelte fel. A 
svábhegyi iskolaszanatóriumba felvétetnek 
gyenge, vérszegény, megerősítésre szoru’ó, 
betegségre baj amos, szivgytnge és további 
orvosi kezelést vagy felügyeletet igénylő ele­
mi-, középiskolai-, kereskedelmi- és tasiló- 
képezdei fiú- és leánynövendékek, akik szer­
vezetük megerősítése mellett bennlakó okle­
veles középiskolai tanárok és tenitók részéről 
rendszeres egyéni oktatásban réazeaülnek, 
fertőző betegségben szenvedők ki vannak 
zárva. Ezen 50 helyre a beutalások kizáró­
lag a svábhegyi iskolaszanatóriumba történ­
nek, miután a szentgotthárdi iskolaszanató­
rium folyó évi október havában tüdőgyógy­
intézetté alakulását, ugyancsak iakolesgyer- 
mekek részérr. A svábhegyi iskolaszanató­
riumba történő beutalások ju'ius hó l.-töl 
augusztur hó 30 ig; szrptember hó 1.-től 
január hó 31.-ig; február hó 1-töl junius hó 
30-ig terjedő időiztkra történnek. A felvett 
növendékek iskolai tanulmányaikat az iskola­
szanatóriumban folytatják és még a nyári 
szünidőben is támláiban részesülne*.Mindazok,  
akik szeptember hó 1. tői január hó 31.-ig 
az iskolaszanatóriumban tartózkodnál', a V-l- 
■ lás és közoktatáiügyi Miniszter 112 685/1938.
IX. számú rendelete szerint eredeti iskoiéiaba 
visszatérhetnek, azok pedig, akik február hó 
1.-től junius hó 30 ig terjedő időre u altat 
nak be, az iskolaszanatóriumban vizsgáznak 
a Kultuszminisztérium részéről kiküldött bi­
zottság előtt és államérvényes bizonyítványt 
nyernek. Kivételt képeznek a tanitóképzö 
intézeti növendékek, akik csak eredeti intéze­
tükben vizsgázhatnak. Az elemi iskolai tanu­
lók a svábhegyi iskolaszanatóriumban fenn­
tartott nyilvánoajogu elemi iskolába járnak 
és államérvényes bizonyítványt nyernek A 
beutalások az illetékes Óiba körzeti orvos 
javaslatára történnek. A bélyegtelen kérvé­
nyek a Msgyar bkolaszsnatórium Egyesület 
központi irodájába, Bp. Vili., Sándor-u.26. 
szám alá adandók be. A kérvényhez mellé­
kelni kell a beutalást kérő növendékek leg­
utóbbi iskolai bizonyítványát bélyegtelen má­
solatban és az Óiba, körzeti orvos által ki­
állítóit 1. az. klinikai beutaló lapot. Az ér­
deklődő azfllőknek a részletkérdésekre min­
den felvilágositást nyújt a Megvár Iskolaszana­
tórium Egyesület Bp. VIII, Sándor-u. 26 A 
svábhegyi iskolaszanatóriumba való felvétel 
iránti kérvények a nyári hónapokra május hó 
15.-ig, szeptember havi beutálásra ju ius hó 
1.-ig a februári beutalásra pedig december 
hó 15. ig adandók be. A szentgotthárdi isko­
lával kapcsolatos tüdőgyógyintézetbe való 
beutalás külön kérhető a m. kir Pénzügy­
minisztérium 68599 —1939.—III. b. számú 
rendelete aleplán. Az illetékes körzeti orvos 
a 3 számú tüdőbeteg gyógyintézeti beutaló 
lapot azötba igazgatóságához terjeszti fel a 
beutalás elintézése céljából A szentgotthárdi 
tüdőgyógyintézetbe való beutalási kérelem az 
egész év folyamán beadható, a felvétel sincs 
időponthoz kötve. Magyar Iikolaszanatórium 
Egyesület.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak a kollegáknak, ismerősöknek, 

akik felejthetetlen gyermekünk elhunyta al­
kalmával fájdalmunkat részvétükkel enyhiteni 
igyekeztek és Ö utolsó útjára elkísérték, ezút­
tal mondunk háláa köszönetét.

MAJETICS JÁNOS és NEJE-

Nyilttér. *)
NYÍLT LEVÉL.

Nagyságos
dr. Bógner Gyula úrnak,

mint a lévai közkórház szülészeti osztály 
főorvosának,

Helyben.
Mélyen tisztelt Főorvos Úr!

Engedje meg, hogy édes kis leányunk szü­
letése alkalmával kifejtett rendkívüli gondos 
orvosi beavatkozása folytán a nagy Gondvi­
selés után Önnek mondunk szívből jövő kö­
szönetét édes gyermekünk életéért, valamint 
a kisleány és feleségem egészségéért. Egész 
életünkre terjedő hálával gondolunk Önre s 
közös imánkban kérjük a Mindenhatót, hogy 
tartsa meg Önt sokáig minden születendő 
kicsi magyar számára, kiknek életéért kivétel 
nélkül aggódik mint orvos és rajong mint 
ember.

Köszönjük Önnek azt a boldogságot, me­
lyet m>nt szülők csak átérezhetünk, de sza­
vakba nem foglalhatunk.

Mi lévaiak csak büszkék lehetünk és há­
lásak a Mindenhatónak, aki városunk ily 
nagyértékű szülöttével ajándékozott meg ben­
nünket és nemzetünket.

Léva, 1939. november hó 26.
Igaz magyar hazafias tisztelettel

DOBROV1TZKY JÁNOS és NEJE, 
vitézi-várományos.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős­
séget a szerkesztőség.

Árverési hirdetmény.
Alulírott zárgondnokság ezennel közhírré 

teszem, hogy Lászlómüvén 1939. évi novem­
ber hó 29-en délelőtt 9 órakor, a zárgond­
noki kezelésben lévő élő és holt leltár, nyil­
vános árverésen eladatik.

Eladásra kerül többek között: 10 drb. ló, 
8 drb. igás ökör, 1 drb. bika, 23 darab te­
hén, I cséplő garnitúra, 1200 n/m. dobszé­
lességgel, I traktor garnitúra stb.

Zárgondnokság.

Alsópéli körjegyző.

3172—1939. sz.

Hirdetmény.
Felsőpél község bérbeadja tulajdonát ké­

pező és Felsőpél községben fekvő korcsma­
épületét. A nyilvános árverés 1939. évi de­
cember hó 7 én délután 3 órakor a felsőpéli 
községházánál lesz megtartva. Bérleti időtar­
tam 3 év. Kikiáltási ár 200 Pengő. Bánatpénz 
20 P. Árverési feltételek az alsópéli körjegyzői 
hivatalban, vagy a felsőpéli községi bírónál 
megnézhetők.

Felsőpél, 1939. november 17.
Elöljáróság.

1/ .1 . 1, különfélékKeveset hasznait férfiruhák 
eladók, Koháry utca 1. 1387

1/ - < szobás lakás nagy kerttel kiadó, — l\et Baross utca 3. 1389

T I l l gőzgépet veszek. Cim a ki-I faktort, adóban. 1390

r\ • • I I Dorogi brikettszén plom- 
LzlOKOKSZ. bált zsákokban kapható; 
Bernáth és Fenyvesinél, Báti u. 9—11. Tele­
fon 26. sz. 1323

Élőfák gazdasági célra, tüzelésre kap­
hatók Petőfi 18 alatt. i36t

\/' I. férfi-, női ruhát, fehérneműt, láb- 
V ISeit belit, használt tárgyat vesz és 

elad Adler, Horthy Miklós ut 15. — Hívásra 
házhoz jön. 1367

I I -I. gyermekkocsit keresek. Cimnasznait a kiadóban. 1368

(/■ I - irodának két szoba, előszoba dr. 
IxiaaO Munknénál, Werbőczy-tér 1. >369

C l | - ' 'l iratairól, az eredetivel
rOtOKOpiat egyenlőt azonnal készít 
Foto Rusznák, Léva. 1370

Az uj polgári iskola közelében egy kü­
lönbejáratu szoba azonnal kiadó. Cim

a kiadóhivatalban. 1372

S« utca 6 számú ház, a bírósági pa-imor lotával szemben, eladó. Irodának, 
rendelőnek és üzletnek is nagyon alkalmas. 
Érdeklődni: P. Buzogány Lajosnál, Kecske­
mét, Jókai u. 39 szám. 1373

I x I I levő fekete férfi hoszu téli- 
JOKörOön kabát és egy bricsesznadrág 
eladó, Pázmány Péter utca 19 szám alatt, 
Léván. 1375

KI ' L I francia és olasziNemet, angol, nyelvet tanít fia­
tal bécsi tanítónő. — Cim a Denk-szálló por­
tásánál. 1374

1/ I ll hálószoba, ruhák eladók
IxOmplett Pázmány Péter (Perec) utca 
9 szám alatt. Megtekinthetők minden nap 3 
órától Ugyanott. 1378

|"| |,| I a város legforgal-Uzlethelyiseg masabb helyén ki­
adó. Érd.klődni lehet Schubert Pál könyv és 
papirkereskedésében, Léván. 1380

Különbejáratu
Gyula utca 27.

bútorozott szoba 
kiadó, — Gömbös

1383

C L I '1. 'i j° állapotban vennék- bzobaletrat bah utca 7 sz. 1334

Női szabóságomban
elvállalok angol és francia kabátok, kosztü­
mök, úgyszintén ruhák készítését. — Pomozi 
Bálintné, Rákóczi u. 1. (László u. sarok.) 1385

II . lakás, üzlethelyiséggel együtt Bati l~1aZ, utca 4 szám alatt azonn.il bérbeadó. 
Érdeklődni lehet Dr. Mocsy Aba ügyvédnél, 
Léván. 1054

íz I megvételre 2 drb iratok meg-
IxereSek Őrzésére szolgáló körülbelül 
160—180 cm magas fiókos szekrényt. Aján­
latokat a Bars kiadóhivatalába kérek. 1341

120 pengő havi
kereseti lehetőség biztosítva viszonylag 
csekély befektetéssel, otthon végezhető 
munkával férfiak és nők részére, állan­

dó évi munka garantálva, anyagot szállítjuk, 
a kész árut átvesszük. Kérjen ismertetőt — 
KLEOPÁTRA KÖTÖÜZEM, Budapest IX.,

Lónyay u. 43. (válaszbélyeg.)

azonn.il


6 BARS

r I - bútorozott szoba, ugyanott két 
tlCgánS egybenyitó butorozatlan szoba 
irodahelyiségnek is a város centrumában 
kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 1343

üzlet áthelyezés !

Vas-,'műszaki-, elektro- 
és rádió szaküzletiinket 
az eddigi ideiglenes he­
lyiségből a

Mussolini-utcába 
a Nyitrai és Társa papirke- 
reskedése mellé helyeztük át. 

KERN TESTVÉREK 
Léva. — Alapittatott: 1881.

Lőpor- és 
robbantószer 
áruda !

Vadászfegyverek és tölté­
nyek, kerékpárok, varró­
gépek, gramofonok és 
lemezek, legnjabbfelvételek 
Vadászati és halászati
cikkek. Szakszerű javító 
műhely ’. (Pfaff mintájú) 
CSEPEL varrógép P io, 
előleg és havi P io rész­
letfizetésre is kapható!

BAROSKA
Léva, Horthy M. u. 43. - Tel. 130.

NŐI ÉS FÉRFI 
DIVATÁRU 
KÜLÖNLEGESSÉ­

GEK NAGY 
VÁLASZTÉKBAN

Frasch
divatáru üzletében.

Ingek, harisnyák, nyakken­
dők, kalapok, sapkák, háló­
ingek, kombinék, keztyiik, er­
nyők, férfi fehérnemű méret 

szerint is.
Pyjamák, zsebkendők.

ORIENT S
Nov. 26 án, vasárnap 2 órakor (filléres 

helyárak) 4—6 és negyed 9 órakor 
utoljára: Nóti Károly és Aszlányi 
Károly nagysikerű huszárvigjátéka

BESZÁLLÁSOLÁS
Főszereplők : Páger Antal, Sze- 
leczky Zita, Kabos Gyula, Rajnay, 
Kiss Manyi, Pethes és Bilicsi. 
Magyar Világhiradó.

Nov. 27—28—29-én, hétfőn, kedden és 
szerdán 6 órakor (filléres árak), 
negyed 9 órakor

Kék róka
Herczeg Ferenc világhírű színműve 
nyomán. Rendezte Viktor Tour- 
janszky. Főszereplők : Z. Leander, 
Willy Birgel, Hörbiger Pál, Kari 
Schönböck. — FOX Híradó 1

Nov. 30, dec. 1—2—3, csütörtöktől va­
sárnapig Zilahy Lajos legszebb 
regénye nyomán készített film:

SÜT A NAP
Főszereplők: Nagy Aliz, Rózsa­
hegyi, Mély Gerö és Olasz János. 
Magyar világhiradó.

Tűzifa, szén és koksz
Tisztelettel vanszerencsém a n. é. vásárló közönség szi­
ves tudomására hozni, hogy Huszár utca 5. szám alatt 
tűzifa, szén és koksz kereskedést nyitottam. Raktáron 
tartom a legjobb minőségű tüzelő anyagokat, melyet a 
nagyérdemű fogyasztó közönségnek házhoz szállítok. — 
Megrendelések feladhatók „Anny“ cukorkaüzletben. 
Telefon: 90. Kérem a n. é. közönség szives pártfogá­
sát, szolgálataikra mindég a legnagyobb készséggel, ma­
radok teljes tisztelettel :

BARTOSKÁROLY
tűzifa, szén és koksz kereskedő.

Családok szolid és kedvenc találkozóhelye ! Telefon 5
Tisztelettel értesítem Léva város és vidéke nagyérdemű 
közönségét, hogy a Központi (Stránszky) szálloda, étte­
rem és kávéház üzemeit saját vezetésembe vettem át. 
Az összes üzemeimben, polgári árakon a legjobb minő­
ségű ételekkel, bel- és külföldi italokkal állok a n. é. közön­
ség rendelkezésére. Szives pártfogást és támogatást kér 

UfRPINSZK^ 
Mihály, szállodás és vendéglős, a Kát. Kör volt üzemvezetője.

Havi abonoment 1 Napi és heti pensio 1 Külön terem tár­
sas összejövetelek és bankettek céljaira! — Pontos és 
előzékeny kiszolgálás! — Elsőrangú szalonzenekar!!!

Rácz Tarlóssy Pál szalon és tánczenekara hangversenyez.

arcbőr és a haj
szépsége megtartható,

ha annak háziápolása a bőr és a 
haj természetének megfelel.

A Dr. László-féle bőr és hajápoló 
különleges készítmények utasítással 
vannak ellátva. — Egyedárusitás: 
MUZEUM PATIKA, Budapest, 
Kossuth Lajos utca 22.

3 Pont
melyért érdemes részt venni a jóté- 
konycélu m.kir.áll. sorsjáték húzásán

mert egy egész sorsjegy ára csak
3 P, fél sorsjegyé pedig 1.50 P. 
Ilyen olcsó sorsjegy nincs 

mert nyereményei 40.000 P, 20.000 
P, 10 000 P, kétszer 5.000 P, négy­
szer 2.500 P, hatszor 2.000 P, hu- 
szonkétszer l.OC'O P, stb., összesen 
19.600 nyeremény 

mert húzása már a közeljövőben : 
december 5-én esedékes, tehát az 
eredményt a közeljövőben élvezheti.

Nyomatott Nyitrai és Társa könyvnyomdájában, Léván


